
DARLASTON STRATEGIC 
REGENERATION FRAMEWORK:
PREFERRED OPTION PUBLIC 
CONSULTATION REPORT

MARCH 2010



2

For all matters regarding this project please contact Jonathan 
Brown by calling: 0161 200 5500
or e-mailing: helen@urbed.coop
or posting: URBED, 10 Little Lever Street, Manchester, M1 1HR



3

Key Views    4

Introduction    5

Poster     6

Results     7

Participants    11

Appendix- Full Consultation Comments 13                 

 

CONTENTS



4

KEY CONSULTATION VIEWS

64.3%
Strongly Support the VISION for 

DARLASTON

58.3%
Strongly Support the AREAS OF CHANGE 14

Do not Support the AREAS 
OF CHANGE 4.2%

Strongly Support the ENVIRONMENTAL and 

TRANSPORT proposals 

53.8%

Do Not Support the ENVIRONMENTAL and 

TRANSPORT proposals 38.5% 

60%
Strongly Support the KING STREET 

and BULLSTAKE proposals

69.2%

Support the FORGE 
proposals 

Support 

WESLEYS FOLD 

proposals  66.7% 

20%
Do not Support the LEYS proposals 
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The URBED Routemaster was outside Darlaston ASDA between 11am and 4pm on Saturday March 6th

INTRODUCTION

Following on from URBED’s baseline study and the fi rst 

and second round of public consultations in mid July and 

October, respectively, a preferred option has been developed 

for Darlaston identifying specifi c sites and projects for 

regeneration. 

A full day of public engagement took place on this preferred 

option on Saturday 6th March 2010 to assess community 

reaction to the projects, using the URBED Routemaster bus 

and various activities including face-painting and a children’s 

entertainer to raise awareness. 

Publicity for the consultation day was assisted by posters/

fl yers.  These were placed in local shops, housing offi ces and 

the library etc.

This short report sets out the aims and impacts of the 

specifi c development projects and details the response of 

those who took the time to give feedback.

The consultation was facilitated by members of URBED’s 

consultant team, offi cers of the council, and Walsall Housing 

Group.  In total eight staff were on hand to listen to people’s 

views and help explain the SRF options and process. 

There was a good response on the day, with almost 30 

questionnaires returned to date, and approximately three to 

four times that number of people viewing the projects on the 

exhibition boards, handouts and council website, where they 

can still be found at:

www.walsall.gov.uk/index/regeneration/regeneration_places/

regeneration_transforming_walsall_district/regeneration_

darlaston.htm

Appreciation is due to all who took part for their thoughts and 

enthusiasm. We would like to extend thanks to shopkeepers, 

particularly the store manager at ASDA, who kindly arranged 

parking space for the bus outside the supermarket entrance.  
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Posters and fl yers advertising the event were circulated around the town.

DARLASTON REGENERATION 

FRAMEWORK PUBLIC 

CONSULTATION on our Big Red Bus

Saturday 6th March 2010 
11am - 4pm 

ASDA Carpark
Darlaston

The Big Red Bus will be back in Darlaston on the 6th 
of March to see you all.  Please make sure you come 
on board to see the preferred Option for Darlaston’s 
Strategic Regeneration Framework (SRF).

Over the last few months URBED have been working 
closely with the local community, Walsall Council and 
Walsall Housing Group. 

Following on from URBED’s baseline study and the first 
round of public consultations in mid July, three alternative 
Options were developed for Darlaston’s Strategic 
Regeneration Framework (SRF).

Consultation on the Options took place in October 
2009 on the URBED routemaster bus where many of 
you came on board to look at the three Development 
Options.  Based on responses and comments from the 
last consultation URBED have drawn up a Preferred 
Development Option.

We will be back in Darlaston to see you on the 6th March 
where you can comment on the Preferred Option for the 
regeneration of Darlaston.  Please come on board when 
you see the big red bus parked.
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Respondents expressed a clear support for the vision for Darlaston with an overwhelming 100% in full support.  There was 

also strong support for the designated areas of change with 58% strongly supporting the areas of change, 37% in support 

and only 4% not supporting the areas of change.  There was the strongest support for the proposals on King Street and the 

Bull Stake, 60% strongly supporting and 36% supporting. The proposals at Wesleys Fold and the Forge were also strongly 

supported, however the Leys proposals did meet some opposition with 20% not supporting the proposals. The following 

charts illustrate the full breakdown of opions for the various proposals. 

RESULTS

DO YOU SUPPORT THE VISION FOR DARLASTON

Strongly Support 18 (64.3%)

Support   10 (35.7%) 

Do not Support  0 (0%)

Non of the above               0            (4%)    

Did not answer   0

There is full support for the visions for Darlaston, with all 

respondants in favour of these visions. 

Main comments were that people were glad to see 

emphasis being placed on the town centre and wanted 

to ensure that these improvements actually took place to 

ensure that the town centre became a livelier place with 

more shops and facilities for all generations. 
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DO YOU SUPPORT THE AREAS OF CHANGE

Strongly Support 14 (58.3%)

Support   9 (37.5%) 

Do not Support  1 (4.2%)

Non of the above               0                

Did not answer   4

There is strong support for the areas of change with 

95.8% of respondants supporting the sites and only 

4.2% not supporting the areas of change. 

Comments were in favour of the plans for the town 

centre and  sites for new shops. However concern 

was placed on residential developments being built 

on existing green space.

DO YOU SUPPORT THE ENVIRONMENTAL AND TRANSPORT PROPOSALS

Strongly Support 14 (53.8%)

Support   10 (38.5%) 

Do not Support  2 (7.7%)

Non of the above               0                

Did not answer   2

There is strong support for the environmental and transport 

proposals, with 92.3% of respondants supporting the sites 

and only 7.7% not supporting the areas of change. 

Comments show that the introduction of a new train station/ 

mono rail is regarded very highly as a way of improving 

accessibility in and around Darlaston. 

There are mixed views about the proposal of opening up King  

Street to buses and some conderns about building on existing 

green spaces. 
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DO YOU SUPPORT THE KING STREET AND BULLSTAKE PROPOSALS

DO YOU SUPPORT THE FORGE PROPOSALS

Strongly Support 15 (60%)

Support   9 (36%) 

Do not Support  0 (0%)

Non of the above               1            (4%)    

Did not answer   3

Questionnaire feedback revealed strong support for the 

proposals along King Street and the Bullstake area. With 

positive comments about encouraging new business to 

the area to create more footfall for the town centre. 

Strongly Support  8 (30.8%)

Support   18 (69.2%) 

Do not Support  0 (0%)

Non of the above               0            (4%)    

Did not answer   2

There is strong support for the Forge Proposals with alll 

respondants either ‘strongly supporting’ or ‘supporting’ 

proposals, 30% and 69.2% respectively. 

There are positive comments regarding bringing evening 

activity into the town and to create something for the younger 

generations to do in the centre that will give the area some 

more life. 
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DO YOU SUPPORT THE LEYS PROPOSALS

DO YOU SUPPORT THE WESLEYS FOLD PROPOSALS

Strongly Support  8 (33.3%)

Support   16 (66.7%) 

Do not Support  0 

Non of the above               0               

Did not answer   4

Questionnaire feedback revealed excellent support for these 

proposals, with no one not in support of the proposals and 

only 4 people not answering the question. 

Comments were in favour of providing another budget retailer 

and the improvements to the Pinfold Street shops. However 

there was concern over the lack of attention paid to the 

graveyard site. 

Strongly Support  7 (28%)

Support   13 (52%) 

Do not Support  5 (20%) 

Non of the above               0               

Did not answer   3

Despite there being good support for the Leys proposals 

this was the only project where people were also against the 

proposals. Just under a quarter of those that responded were 

against the proposals for the area. The main reasons for this 

were that they felt there was too much emphasis on house 

building on the existing green space. 
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Participants who fi lled in a questionnaire were asked to record some personal details for monitoring purposes.  This breakdown 

gives only a partial representation of attendees, as not everyone fi lled in a questionnaire, and some chose not to answer all 

questions. Overall, there have been around 30 forms returned so far, estimated at around a quarter to a third of the total number 

of people we spoke to on the day.  There is a reasonable representation of age groups and gender amongst those who gave their 

details, and a notable skew towards female respondents.  It is interesting that while the vast majority lived in Darlaston, less than a 

third of those answering work there.  It may be they do no paid work (young people, retirees, homemakers, claimants etc.), or earn 

a living outside the town.

PARTICIPANTS

GENDER

ETHNICITY

Male   10 (43.5%)

Female  13 (56.5%)

Didn’t say 5

Of those who responded to this question, there was a 

reasonably even split between men and women.

Under 18 0  

18-24  1 (4.5%)

25-34  4 (18.2%)

35-44  7 (31.8%)

45-54  5 (22.7%)

55-64  4 (18.2%)

65+  1 (4.5%)

Didn’t say 6

There was an overwhelming  majority of those that answered this question identifi ed 

themselves as White British.  With only 1 person identifying themselves from Pakistani 

origin. 

White British 22 (95.7%)

Mixed white and 0 

black caribbean   

Pakistani 1  (4.3%)

Indian  0  

Sikh  0

Other Asain 0

Black caibbean 0

Balck African 0

other black 0

Chinese  0

Other ethnic group 0

Didn’t say  5

AGE

Of those who gave details, the largest group were in the 35 to 44 age range, followed by 45-54 year olds.  There were no 

representatives from the under 18 catergory and only 1 person in the 18-24 group and the over 65 catergory. 
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LIVE IN DARLASTON

WORK IN DARLASTON

HOUSING TENURE

Yes  14 (63.6%)

No  8 (36.4%)

Didn’t say 6

 

The majority of those answering live in Darlaston.  

The questionnaire was primarily aimed at residents, 

so the breakdown does not necessarily align with the 

catchment visiting the consultation venues at ASDA.

Yes  0 

No  21 (100%)

Didn’t say 7

None of the respondents of this question work in 

Darlaston despite a high proportion living in the town. 

This represents the 

Note that this question has a quarter of the total 

questionnaire respondants who ‘didn’t say’.  

Own home outright   5 (31.3%)

Own home with a loan or mortgage 10 (62.5%)

Rent home from a housing association 1 (6.3%)

Rent home from a private landlord  0 

Didn’t say    12

The majority of the respondants own their home with a loan or a 

mortgage, with a small percentage owning their home outright. 

Only one person said they rented from a housing association and 

no body said they rented from a private landlord. However this 

question has a high proportion of questionnaire respondants who 

‘didn’t say’.  
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APPENDIX OF FULL 
COMMENTS
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